

再踏层峰辟新天

湖南“十四五”高质量发展图景·常德答卷

五年耕耘，春华秋实，五年奋斗，成就斐然。

“十四五”期间，临澧县以高质量发展为笔，以绿水青山为墨，描绘出一幅产业兴旺、生态秀美、民生幸福的壮丽画卷。

五年来，全县上下坚定不移践行“兴产业、连红线、建新区”工作主线，在产业升级、城乡融合、民生改善、生态保护等领域实现全方位突破，成功获评全国城乡交通运输一体化示范县、全国学前教育普及普惠县、全国未成年人保护示范县、国家农产品质量安全县、全国“平安农机”示范县、全国绿色食品原料标准化生产基地县、全国基层中医药工作示范县、全省县域经济先进县、全省实施乡村振兴战略先进县、全省巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作先进单位等多项荣誉。

为“十四五”收官交出了一份厚重答卷。

——临澧县“十四五”经济社会发展纪实

李杰 钱锐 吴晓 蔡璐佳

业升级的核心驱动力。

新能源产业多点开花，绿色发展底色愈发鲜明。五年来，临澧县抢抓“双碳”战略机遇，大力发展战略性新兴产业，获评全省首批碳达峰试点城市，桐山、营驻山风电项目获核准批复，园区屋顶光伏项目并网运行，充电桩建设覆盖城乡重点区域，绿色能源版图持续扩大。预计2025年全县电力、热力燃气及水生产和供应业可实现增加值5.2亿元，园区平台承载力不断增强，通过盘活低效用地285亩，优化园区产业布局，预计全年可实现规模工业总产值180亿元、增加值43亿元，分别增长16.5%、17.7%，为县域经济绿色转型提供了坚实支撑。

传统产业焕发新机，主特产业实现量质齐升。强化通用设备制造产业特色优势，推进产业结构和技术体系的转型升级。全县共拥有通用设备制造规上企业37家，规下企业16家，其中国家级“专精特新”小巨人企业1家，省级单项冠军企业1家，2025年通用设备制造规上企业产值突破35亿元，产值过亿元企业7家，形成了以中联配套、设备制造、精密加工为主的产业链。

经营主体活力持续迸发，五年来新增经营主体15665户、新增企业5388家。持续打好暖企座谈会、“送解优”行动、人大评议等优化营商环境“组合拳”，每月召开暖企座谈会，推行“湖南营商码”，落实“高效办成一件事”改革，让“干部作风最实、营商环境最优”成为临澧的鲜明标识。

预计2025年临澧县地区生产总值达到300亿元，增速7.0%。产业结构持续优化，财税质量高位发展，地方一般预算收入5.82亿元，其中税收收入3.87亿元，占比66.49%，高于全省、全市平均水平。

产业升级 集群发力筑牢经济“压舱石”



临澧县养老服务体系建设不断完善，“老有颐养”成为现实。总投资超7600万元推进城乡养老综合服务体系，新建养老床位300张、改造450张，全县养老床位总量达5000余张，覆盖所有乡镇。

临澧县抢抓“双碳”战略机遇，大力发展清洁能源项目。以临澧安福环保为代表的龙头企业，发展环保节能等新兴产业，走出了一条绿色突围之路。

城乡融合 全域提质绘就和美新图景

“十四五”期间，临澧县坚持“城乡一盘棋”理念，以城乡交通运输一体化示范县创建为契机，统筹推进城镇更新与乡村振兴，奋力推动青山灌区现代化改造及融合发展项目建设，基础设施不断完善，城乡面貌焕然一新，让群众共享发展成果。

城镇建设精致升级，宜居品质持续提升。五年来，陆续完成老正街、文化街、迎宾南路等8条主次干道及富民巷等20条小街小巷改造，实施文化街、河街片区、望城片区排水防涝工程，完成125个老旧小区燃气管网改造，新增保租房1377套、公租房3302套，改造城市危旧房100套，城市功能不断完善。通过深入开展环境卫生、市容市貌、交通秩序专项整治，持续巩固国家卫生县城、省级文明城市创建成果，让城市更具有颜值与温度。以县城为重要载体的城镇化省级试点扎实推进，宜常高铁站片区规划建设有序推进，高铁经济蓄势待发，“建好一个站、带活一座城”的愿景逐步变为现实。

乡村振兴纵深推进，“三农”发展根基稳固。坚决扛稳粮食安全政治责任，五年间恢复耕地2万亩，完成高标准农田建设20.98万亩，粮食种植面积稳定在79.8万亩以上，总产量达33.7万吨以上，圆满完成粮食生产任务。特色农业蓬勃发展，油茶新造低改3.2万亩，巩固全国油茶发展重点县地位；香水柚获农业农村部“非主要农作物产品”登记认定、国家“A级食品”认证，建成3个县级千亩产业基地。

园、16个乡镇（街道）产业标准园，创建国家香水柚科技小院1个、香水柚院士试验观测站1个；培育黄花鱼养殖示范基地15个，产烟6.5万担，被确定为湖南中烟国家级基地单元县。

农村人居环境持续改善，成功创建省、市美丽乡村19个，打造幸福屋场80个、美丽庭院3000多户。基础设施不断夯实，完成农村公路安防工程387公里、改造危桥38座、新改建农村公路148公里，“四好农村路”和城乡公交一体化让群众出门水泥路、抬脚上公交，“客货邮”融合发展打通了工业品下乡“最后一公里”和农产品进城“最初一公里”，累计收发邮件快递超4000万件；澧北城乡供水一体化、澧水临澧河段治理、23座小型水库除险加固等水利工程相继完工，33个农村电网提质改造项目顺利竣工，乡村生产生活条件大幅提升。移风易俗深入推进，抵制高价彩礼、提倡丧事简办成为新风尚，农村精神文明建设成效显著。

生态保护成效显著，绿色家园愈发靓丽，坚决打好污染防治攻坚战。五年来，澧水、道水临澧段水质稳定达到Ⅱ类，县域环境空气质量优良率达93.3%，无重污染天气。

“十四五”期间，临澧县义务教育质量监测位居省市前列，教育评价改革获全省“优秀”等次，成功创建全国学前教育普及普惠县。

民生福祉 枝叶关情书写幸福新篇章

“十四五”期间，临澧县始终坚持以人民为中心的发展思想，将民生福祉作为一切工作的出发点和落脚点，持续加大民生投入，办好民生实事，让发展成果更多更公平惠及全县人民。

社会保障网越织越密，兜底保障坚实有力。五年来，累计新增城镇就业2.32万人、农村劳动力转移就业1.75万人，基本养老、医疗、工伤、失业保险实现应保尽保，发放各类社保待遇50.9亿元。困难群众救助标准全面提高，发放各类救助资金4.2亿元，完成残疾人家庭无障碍改造460户，康复救助残疾儿童63人，办理法律援助案件327件，弱势群体得到有力帮扶。持续巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，五年内提供就业岗位4000余个，实现返贫和新致贫“零发生”。

养老服务体系建设不断完善，“老有颐养”成为现实。总投资超7600万元推进城乡养老综合服务体系，新建养老床位300张、改造450张，全县养老床位总量达5000张，覆盖全部乡镇（街道）。刻木山乡综合性养老服务中心等机构划分失能护理区、认知症照护区等功能区域，配备专业护理人员，提供多样化养老服务；14个老年助餐点投入使用，居家养老服务支持力度持续加大，构建起“机构、社区、居家”三位一体的养老服务新格局。

教育医疗事业蓬勃发展，公共服务水平显著提升。全县义务教育质量监测位居省市前列，教育评价改革获全省“优秀”等次，成功创建全国学前教育普及普惠县。累计投入超4.2亿元，实施县一中标准化建设、8所城区学校改扩建等项目，推动学校硬件软件提质升级。县乡村三级医疗服务体系建设不断完善，实现公立医院医保DIP付费、建制村卫生室纳入医保定点管理两个“全覆盖”，跨省异地就医结算率达100%。通过优化医疗床位资源，推动260张普通床位向康复、医养结合、儿科等特色床位转型。国家中医药综合改革示范区试点县建设、紧密型县域医共体建设有序推进，群众健康保障更加有力。

文化事业繁荣发展，精神生活日益丰富。成功举办乡村音乐节、“道水欢歌”乡村文化系列活动千余场，“丁玲书吧”、应急广播体系及青山工程专题展览等项目加快建设。县图书馆获评国家一级图书馆，丁玲故居获评“全省关心下一代党史国史教育基地”，群众文化获得感不断增强。同时，积极开展家电、家装、汽车等以旧换新活动，激发消费热情，社会消费品零售总额增长6.5%，城乡居民消费品质持续提升。

社会大局和谐稳定，平安临澧建设效果显著。成功应对2024年历史罕见低温雨雪冰冻灾害，原第一农贸市场转移避险做法获国家省市表彰。深入开展交通问题顽瘴痼疾整治，亡人事故起数连续三年下降；落实食品安全“两个责任”，顺利通过省级食品安全示范县创建验收。“利剑护蕾”专项行动深入开展，刑事和治安警情、发案数“双下降”，安全事故起数和死亡人数“双下降”，连续九年保持“全省平安县”荣誉称号，群众安全感、满意度持续提升。